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Wie entstehen neue Funktionen: Teil 2
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Wie Funktionen entstehen: Frage

Abb. 6-El: Darstellung einer Funktion

Wie sieht die Funktion y =f(x) aus? Wie eine Parabel?

Es hingt davon ab, an welcher Stelle man diese Funktion betrachtet.
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betrachtet man Funktionen

Abb. 6-E2: Wir zoomen in eine Parabel (rot) ein, und entdecken eine andere Funktion (blau),
die sich einer Cosinusfunktion dhnelt
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Verkniipfung von Funktionen: Aufgaben 6-8

Verkniipfen Sie folgende Funktionen f(x) und g (x) durch
Addition und Multiplikation

Aufgabe 6: f(x)= - x%, g(x) = sin x

Aufgabe 7: f(x)=Vm?—x?, g(x)= % sin (2 x)

Aufgabe 8: f(x):x_ g(x) = cos x
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Aufgabe 6: Summe von Funktionen
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Abb. L6-1: Die Funktionen f(x) und g (x) und ihre Summe
D(f)=|-m, n], D(g)=R, D(s)=D(f)nD(g)=|[-m, 7]
f(x)=Vm?—x?, g(x)=sinx, s(x)=7Vm?— x* +sinx
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Aufgabe 6: Produkt von Funktionen
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Abb. L6-2: Die Funktionen f(x) und g (x) und das Produkt p (x) =f(x)* g (x)
f(x)=Vm*—x*, g(x)=sinx, p(x)=f(x)-g(x)=sinx Vr’ - x
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Aufgabe 7: Summe von Funktionen
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Abb. L7-1: Die Funktionen f(x) (blau) und g (x) (grau) und ihre Summe s (x) (rot)
D(f)=[-m, ], D(g)=R, D(s)=D(f)nD(g)=|-m, m]

f(x)=Vm? = x% g(x):%sin(Zx), s(x)Z\/nz—x2+%sin(2x)

6-2a Ma 1 — Lubov Vassilevskaya



Aufgabe 7: Produkt von Funktionen
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Abb. L7-2: Die Funktionen f(x) (blau) und g (x) (grau) und das Produkt p (x) = f(x)* g (x) (rot)
D(p)=[-m,m|], p(x)=5Vr®—x* sin(2x)
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Aufgabe 8: Funktionen der Aufgabe
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Aufgabe 8: Summe von Funktionen

6-3b

Was kann man im Voraus iiber die Summetunktion s (x) sagen?

2
s(x) = X + cos x
10

In den Punkten mit der x-Koordinate x = — + km (k € Z)

2
schneidet die Funktion y =s(x) die Parabel y = f(x). Diese
Schnittpunkte sind gelb dargestellt.

Bei x = k w unterscheiden sich die Werte der Funktionen s (x)
von f(x) um eins
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Aufgabe 8: Summe von Funktionen

Abb. L8-2a: Die Funktionen f(x) (blau) und g (x) (grau) und ihre Summe s (x) (rot)

2
s(x)= f(x)+ g(x) :;—O—I—cosx
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Aufgabe 8: Summe von Funktionen

g(x)

Abb. L8-2b: Die Funktionen f(x) (blau) und g (x) (grau) und ihre Summe s (x) (rot)

2
s(x) = X + cos x
10
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Aufgabe 8: Summe von Funktionen
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Abb. L8-2c: Die Funktion s (x)

Zwischen der Funktion s (x) und der entsprechenden Parabel ist kein Unterschied
zu erkennen.
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Aufgabe 8: Summe von Funktionen
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Abb. L8-2d: Die Funktion s (x)

Den Unterschied zwischen der Funktion s (x) und der entsprechenden Parabel
f(x) kann man nicht merken.
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Aufgabe 8: Produkt von Funktionen

Die Funktion p (x) ist das Produkt von zweil bekannten Funktionen:

2

p(x) =2 cosx
10

Auch in diesem Fall kann man wesentliche Eigenschaften der Funk-
tion p (x) beschreiben:

Die Punkte mit den x-Koordinaten x = 27wk (k € Z) (an diesen

Punkten hat die Kosinusfunktion den Wert 1) liegen aut der Funk-
tion f(x) (in den beiden folgenden Abbildungen gelb dargestellt)

Die Punkte mit den x-Koordinaten x = w (1 + 2k) (k € Z) (an

diesen Punkten hat die Kosinustunktion den Wert - 1) liegen auf
der Funktion -f(x) (in den beiden folgenden Abbildungen rot dar-
gestellt). - f(x) ist das Spiegelbild von f(x) beziiglich x-Achse.

Die Punkte mit den x-Koordinaten x = 7w (1/2 + k) (k € Z) (an

diesen Punkten hat die Kosinustunktion den Wert 0) liegen auf der
x-Achse (grau dargestellt).
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Aufgabe 8: Produkt von Funktionen
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Abb. L8-3a: Die Funktionen f(x) (blau), - f(x) (blau gestrichelt) und g (x) (grau)
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Aufgabe 8: Produkt von Funktionen

Abb. L8-3b: Die Funktionen f(x) (blau), - f(x) (blau gestrichelt), g (x) (grau) und das Produkt
p(x)=f(x)*g(x) (rot)
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Aufgabe 8: Produkt von Funktionen
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Abb. L8-3c: Die Funktionen f(x) (blau), - f(x) (blau gestrichelt) und das Produkt p (x) =f(x)* g (x) (rot)
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Aufgabe 8: Produkt von Funktionen

Abb. L8-3d: Die Funktion p (x) (weif3) pendelt zwischen den Funktionen f(x) und - f(x)
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